大国外交的光辉篇章

新华时评

近日,国家主席习近平出席二十国 集团巴厘岛峰会、亚太经合组织领导人 非正式会议并对泰国进行访问。出访 历时6天5夜,行程紧凑,活动密集,成果 丰硕。激荡的时代风云中,中国特色大 国外交以其高瞻远瞩的视野和胸怀天 下的气度激起广泛的世界回响,国际社 会再次领略了习近平主席作为大党大 国领袖的卓越风范、天下情怀,见证了 -个可信、可爱、可敬的中国。

这是中共二十大胜利召开后中国 最高领导人首次出访,是新冠肺炎疫情 近三年来习近平主席首次线下出席这 两个多边会议,也是世界又一次站在十 字路口的关键时刻中国开展的重大外 交行动。透过繁忙的元首外交日程,人 们看到了国际社会深化同中国交往合 作的强烈意愿,看到了各方对在各种全 球性挑战面前中国角色、中国地位、中 国作用的高度重视,深刻感受到与各国 团结合作、携手推动共同发展的中国担 当、中国贡献,更看到了中国推动构建 新型国际关系、推动构建人类命运共同 体的全方位外交大格局。

这次关键时刻的出访,中美元首实 现面对面会晤并取得积极成果。元首 外交是中美关系的"指南针"和"定盘 星",对两国关系发展发挥着不可替代 的战略引领作用。当前中美关系面临 严重困难局面,处于何去何从的关键节 点。两国元首在会晤中为中美关系把 舵定向,做出规划部署,达到了深入沟 通、明确意图、划清红线、防止冲突、指 明方向、探讨合作的预期目的,有利于 推动两国关系逐步重回健康稳定的正 轨,为动荡变革的世界注入确定性和稳 定性,而这正是国际社会的普遍期盼。

这次关键时刻的出访,汇聚起团结 合作、聚焦发展的广泛共识,为破解"世 界怎么了,我们怎么办"的时代课题贡 献中国方案。站在十字路口的世界何 去何从? 习近平主席指明正确方 向——树立人类命运共同体意识,倡导 和平、发展、合作、共赢,让团结代替分 裂、合作代替对抗、包容代替排他;二十 国集团如何发挥作用? 习主席呼唤大 国担当——发挥表率作用,为各国谋发 展,为人类谋福祉,为世界谋进步;全球 需要怎样的发展?"更加包容""更加普 惠"和"更有韧性"——三点建议,瞄准 迫在眉睫的全球挑战,着眼解决长期结 构性难题,习主席做出了清晰明确的回

答。外媒纷纷评述,中国大国外交正在 为世界注入发展的新动力。

这次关键时刻的出访,凝聚起共建 亚太命运共同体的强大合力,为续写"亚 太奇迹"注入了强大正能量。当前,亚太 地区局势总体稳定,区域合作不断取得 进展,是全球经济最具活力的增长带,和 平发展、合作共赢仍是地区主流。习近 平主席总结历史经验教训, 重温亚太合 作初心,鲜明提出:走和平发展之路,走 开放包容之路,走和衷共济之路,并为构 建亚太命运共同体提出六点合作思路, 引发地区国家强烈共鸣,壮大了和平正 义的声势,极大增强了地区合作的信心。 国际媒体普遍认为,中国已经成为团结 各方应对共同挑战的引领力量。

这次关键时刻的出访,有效引导国 际社会树立正确的"中国观",中国理 念、中国精神、中国道路更具吸引力、感 召力和影响力。习近平主席利用多双 边场合,广泛深入介绍中共二十大取得 的重大成果和确定的中心任务,重点结 合中国式现代化的五个特征,阐释了中 国式现代化的世界意义。在深入交流 互动中,各国对新时代中国高质量发 展、高水平开放有了更深的认知,对中 国式现代化道路有了更多的认同,收获 到自主探索现代化道路思想启迪的同

时,对中国以自身开放发展推动世界进 步的光明前景有了更高的期许、更强的

中国视周边为安身立命之所、发展 繁荣之基。此次关键时刻的出访,还对 中印尼、中泰关系发展产生强有力的推 动。从构建中印尼、中泰等双边命运共 同体,到打造中国-东盟命运共同体,构 建命运共同体正在中国周边落地生根、 开花结果。新时代中国秉持亲诚惠容 的周边外交理念,顺大势、行大义、谋大 同,矢志不渝拓展构建人类命运共同体 的实践路径,为构建人类命运共同体汇 聚更广泛的国际力量,得到地区国家积 极响应和广泛认同。

风云变幻,不改人间正道,沧海横 流,更当破浪前行。人类何去何从的关 键时刻,习近平主席以守正创新的大国 气派、立己达人的世界情怀、开放包容 的广博胸襟、重情尚义的崇高品格,勇 立时代潮头,引领前进方向,为人类谋 进步,为世界谋大同。在习主席亲自谋 划指挥引领下,中国特色大国外交阔步 前行,在坚定维护世界和平与发展中谋 求自身发展,又以自身发展更好维护世 界和平与发展,不断书写推动构建人类 命运共同体的光辉篇章。

(新华社北京11月20日电)

不折不扣、科学精准落实疫情防控优化措施

二十条优化措施热点问答

讲一步优化防控工作的二十条措施发布以来,各地采取多种措施落实落

问题一:科学精准组织开展核酸 检测,如何做到"既不层层加码,也不 随意减码"?

答:第九版防控方案、二十条优化 措施均对常态化核酸检测和发生本土 疫情后的区域核酸检测作出了明确规 定,要求各地要基于疫情风险,科学精 准组织开展核酸检测。

是常态化核酸检测要求。没有 发生疫情的地区主要是严格落实对风 险岗位、重点人员的核酸检测要求,做 到应检尽检,确保高质量、符合频次要 求的核酸检测,不得随意不检、漏检。 但也不能擅自扩大核酸检测范围。

是发生本土疫情后的区域核酸 检测要求。发生本土疫情后,要在流行 病学调查基础上,对疫情发生地区人 口规模大小、感染来源是否明确、社区 传播风险是否存在及传播链是否清晰 等因素进行综合研判,确定相应的核 酸检测方案。

三是公共场所查验核酸检测证明 的有关要求。为有效防范疫情扩散蔓 延,跨区域流动人员凭48小时内核酸 检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、 跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等 交通工具,抵达目的地后要按照属地 要求进行"落地检",入住宾馆酒店和 进入旅游景区人员需要查验健康码和 72小时内核酸检测阴性证明。3岁以下 婴幼儿等特殊人群可免予查验核酸检 测阴性证明

面向跨省流动人员开展的"落地 检"是指在机场、火车站、长途客运站、 高速公路省界服务区、港口等地设置 核酸采样点,按照"自愿、免费、即采即

细,集中力量打好重点地区疫情歼灭战。

提高防疫工作的有效性,核酸检测如何做到"既不层层加码,也不随意减 码"?从疫情发生地返回是否需要隔离?如果遇到滞留怎么办?部分地区出 现聚集性疫情,如何落实分级分类诊疗? 针对公众关注的热点问题,国务院联 防联控机制有关专家作出权威回应。

走、不限制流动"的原则,开展的核酸 检测服务。"落地检"与核酸检测结果 全国互认的要求并不相悖。

问题二:有网友问从疫情高风险 区、低风险区返回居住地,是否还需要 隔离?具体隔离措施有什么区别?

答:高风险区外溢人员指的是在判 定高风险区域前离开风险区的人员。根 据试点评估结果,高风险区外溢人员的 风险较低,因此二十条优化措施将管控 措施进行相应调整,将高风险区外溢人 员"7天集中隔离"调整为"7天居家隔 离",期间赋码管理,不得外出。

假如A地划定了高风险区,对于高 风险区内的人员要实施封控管理,对于 A地划高风险区之前流入到B地的风险 人员,在B地追踪到以后要对这些人员 进行7天居家隔离管控。根据第九版防 控方案,管控周期从离开A地的时间算 起。如果B地在排查时已经超过这个管 控周期,原则上无需再进行隔离管控。

根据第九版防控方案,从疫情低 风险区回来,流入地对有低风险地区7 天旅居史的人员,3天内完成两次核酸 检测(三天两检),并做好健康监测。

问题三:如何防止对返回人员加 码管控?如何统筹滞留人员疏解和有

效防止疫情扩散?

答:二十条优化措施中,要求各地 分类有序做好滞留人员的疏解。疫情 发生地滞留人员较多时,要专门制定 疏解方案,加强与目的地信息沟通和 协作配合,在有效防止疫情扩散的前 提下稳妥安排。目的地不得拒绝接收 滞留返回人员,并按照要求落实好返 回人员的防控措施,既要避免疫情扩 散, 也不得加码管控。

国务院联防联控机制综合组对防 范跨地区疫情扩散提出明确要求:一 是针对当前疫情尚未得到有效控制的 地区,要切实承担起防范疫情扩散的 首要责任,及时精准划定风险区域,尽 快排查管控风险人员和风险点位,对 非隔离非管控人员在离开出发地前, 要严格落实查验健康码和核酸检测信 息措施,防止非法运营车辆跨省载客 运营等行为。同时,加强与目的地的信 息沟通与协作配合,及时推送溢出的 风险人员信息。

二是针对当前没有疫情但溢人风 险较高的地区,要进一步完善疫情跨 地区传播防控工作方案,关口前移,面 向流入人员提供"落地检"服务。从疫 情所在县区返回人员要主动向当地报

备,社区要主动开展摸排登记,严格落 实3天两次核酸检测措施(间隔24小时 以上)。

问题四:二十条优化措施中提出 要制定新冠肺炎分级分类诊疗方案。 如何理解"分级分类"?这是否意味着 以后对新冠肺炎患者的诊治要分级分 类进行?

答:二十条优化措施中,加强医疗 资源建设十分重要,包括制定分级分 类诊疗方案、增加救治资源等。疫情发 生以来,我国从加强定点医院、方舱医 院、发热门诊三方面的能力建设对患 者进行分级分类救治:

加强定点医院的建设是为了主要 收治重症、危重症以及有重症倾向的患 者。这要求各地指定综合能力强、救治 水平高的医院作为定点医院,定点医院 根据当地的人口规模配足配齐救治床 位,同时加强建设重症监护单元(ICU), 并要求ICU床位达到床位总数的10%。

加强方舱医院的建设是为了主要 收治无症状感染者及轻症感染者。这 要求各地按照平急结合的原则,依托 一些现有大型场馆,提前做好方舱医 院和医疗医护力量的准备。一旦发生 聚集性疫情,能使方舱医院在最短时 间内启动,尽快收治患者。

加强发热门诊的建设是为了尽快 甄别可疑患者。这要求二级以上医院 设置发热门诊,做到应设尽设、应开尽 开,严格执行首诊负责制。若甄别出阳 性感染者,要迅速转到定点医院或方 舱医院进行救治,真正实现早发现、早 诊断、早报告、早治疗。

(据新华社)

